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Tato studie byla zpracována Odborem regionálního rozvoje Krajského úřadu Ústeckého kraje 

ve spolupráci s Regionální rozvojovou agenturou Ústeckého kraje, a. s. v roce 2024. Studie je 

určena především pro potřeby Ústeckého kraje a Ministerstva pro místní rozvoj ČR. 

Studie neprošla odbornou jazykovou korekturou. 

 

Použité zkratky 

CLLD Community-led Local Development – Komunitně vedený místní rozvoj 

ČSÚ Český statistický úřad 

ESIF Evropské strukturální a investiční fondy 

FVE Fotovoltaická elektrárna 

HSOÚ Hospodářsky a sociálně ohrožené / ohrožená území 

MAS Místní akční skupina 

MK Ministerstvo kultury ČR 

MMR Ministerstvo pro místní rozvoj ČR 

MPSV Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR 

MŠMT Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy ČR 

MZe Ministerstvo zemědělství ČR 

MŽP Ministerstvo životního prostředí ČR 

OP Operační program 

ORP Obec s rozšířenou působností 

OZE Obnovitelné zdroje energie 

SO ORP/ORP Správní obvod obce s rozšířenou působností 

SRR 2014–2020 Strategie regionálního rozvoje ČR 2014-2020 

SRR 21+ Strategie regionálního rozvoje ČR 2021+ 

SRÚK Strategie rozvoje Ústeckého kraje 

ÚK Ústecký kraj 
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1 Úvod 

1.1 Důvod a cíl studie 

Problematika tzv. hospodářsky a sociálně ohrožených území je zakotvena ve Strategii 

regionálního rozvoje ČR 2021+, kde jsou jednou z pěti definovaných územních oblastí. Smyslem 

SRR 21+ je identifikovat regiony, které vyžadují územně specifický přístup, a popsat intervence, 

které by zde by měly být realizovány. Hospodářsky a sociálně ohrožená území jsou definována 

jako regiony se soustředěnou podporou státu. 

Problémem HSOÚ jsou horší životní podmínky, méně rozvojových příležitostí a omezené 

možnosti podílet se na rozvoji a růstu České republiky. 

Ústecký kraj se proto rozhodl zpracovat analyticko-implementační plány pro všechna 

hospodářsky a sociálně ohrožená území v ÚK. Hlavní důvody vypracování studie jsou: 

- HSOÚ jsou definována jako územní oblasti ve Strategie regionálního rozvoje ČR. 

- Jsou uvažovány specifické nástroje podpory z národní úrovně pro HSOÚ. 

- Územní rozsah studií (správní obvody obcí s rozšířenou působností) je účelný pro 

zmapování situace a potřeb území pro řízení regionálního rozvoje ze strany Ústeckého 

kraje. 

Analyticko-implementační plány pro HSOÚ mají následující cíle: 

- Získat objektivní informace o situaci v jednotlivých HSOÚ. 

- Získat informace o potřebách a vhodných projektech pro jednotlivá území. 

- Zjistit potřebu systémových změn na národní úrovni, které mohou podpořit rozvoj HSOÚ. 

- Aktivizovat místní aktéry, podpořit systematickou spolupráci v území. 

Obrázek 1: ORP v Ústeckém kraji – hospodářsky a sociálně ohrožená území 

 

 

 

 

 

      

      Zdroj: ArcGIS ESRI, Ústecký kraj a ČÚZK, zpracování 2024 

1.2 Vazba na Strategii rozvoje ÚK 

Ve SRR 21+ je formulován Strategický cíl 5: Dobrá kvalita života v hospodářsky a sociálně 

ohrožených územích. Tento cíl se dále rozděluje na čtyři specifické oblasti, k nimž lze částečně 

nebo zcela přiřadit vybrané souhrnné cíle Ústeckého kraje definované ve Strategii rozvoje 

Ústeckého kraje. 

Ve SRÚK nejsou žádné specifické cíle pro HSOÚ speciálně uvedeny. Ve SRÚK jsou vymezeny 

„krajem podporované regiony“ a periferní území, což vychází z použité odlišné typologie, která 

vznikla ještě dříve, než aktuální SRR 21+. 



6 

 
 

Tabulka 1: Srovnání cílů dle SRR 21+ a SRÚK 

Strategický cíl 5: Dobrá kvalita života v hospodářsky a sociálně ohrožených územích 

Specifický cíl 5.1 
Zvýšení diverzifikace ekonomických činností a podpora tvorby 

lokálních pracovních míst 

Typová opatření 

Rozvíjet drobné podnikání a malé a střední podniky 

Posilovat lokální zaměstnání v rámci veřejných investic 

Usilovat o příchod vnějších investic 

SRÚK: Cíl ÚK 3 
Proměnit strukturu hospodářství, zrychlit hospodářský růst a zastavit 

zaostávání kraje 

Specifický cíl 5.2 
Zajistit dobrou dopravní dostupnost v rámci regionu a ve vazbě na 

aglomerace a metropole 

Typová opatření Zajistit dobrou dopravní obslužnost 

SRÚK: Cíl ÚK 5 Zlepšit a modernizovat infrastrukturu, zvláště pak dopravní napojení 

Specifický cíl 5.3 
Zajistit efektivní prevenci sociálního vyloučení a energetické chudoby 

a podporovat komunitní život v obcích 

Typová opatření 

Řešit problémy spojené se sociálně vyloučenými lokalitami a 

předcházet jejich vzniku 

Rozvíjet komunitní život v obcích 

SRÚK: Cíl ÚK 1 Řešit problematiku sociálního vyloučení 

SRÚK: Cíl ÚK 2 Sociálně stabilizovat území 

Specifický cíl 5.4 Zajištění dostatečné občanské vybavenosti 

Typová opatření 

Zajistit občanskou vybavenost 

Omezit předčasné odchody ze vzdělávání na základním a střední 

stupni vzdělávání a podporovat žáky, kteří ze vzdělávání předčasně 

odešli 
Zdroj: MMR ČR (2021) a KÚÚK (2018), upraveno vlastním zpracováním 

Nejvíce postižené regiony v Ústeckém kraji jsou ORP Litvínov, ORP Most a ORP Bílina. Periferní 

regiony, které jsou hendikepovány delší dopravní vzdáleností do nejbližšího centra, jsou 

jihozápadní část ORP Podbořany, severozápadní část ORP Kadaň a jihozápadní část ORP 

Rumburk. 

Obrázek 2: Typologie území Ústeckého kraje dle SRÚK 

 
Zdroj: ArcGIS ESRI, Ústecký kraj a ČÚZK, zpracováno 2023 
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1.3 Metodika zpracování 

Metodické pokyny pro zpracování této studie, včetně členění a sledování ukazatelů, byly 

definovány ze strany Ministerstva pro místní rozvoj a diskutovány prostřednictvím jednání 

sekretariátů Regionálních stálých konferencí. 

Studie byla zpracována ve třech krocích:  

1) Analytická práce s daty / desk research  

Sběr a třídění dat. Většina dat je dostupná z databáze Českého statistického úřadu (dále jen 

„ČSÚ“). Volba časové řady závisela na dostupnosti dat zvoleného indikátoru. V převážné 

většině indikátorů byla stanovena časová řada od roku 2015. Větší část indikátorů nebylo nutné 

složitě počítat, jelikož požadovaná data jsou veřejně dostupná. 

2) Ověření poznatků v území a intenzivní diskuse s aktéry  

Byla utvořena pracovní skupina pro ORP Most, ve které figurovali zástupci Ústeckého kraje, 

Regionální rozvojové agentury Ústeckého kraje, několika měst a obcí v předmětném ORP, 

MAS, CzechInvestu a dalších aktivních participujících sdružení. Cílem skupiny bylo identifikovat, 

ověřit a prodiskutovat stávající situaci v ORP, prioritizovat potřeby a problémy, navrhnout 

možná řešení a identifikovat bariéry, které brání rozvoji území. Diskusní setkání se odehrávala 

přímo v území. Byla směřována ke konkrétnímu popisu aktivit, které přispějí k podpoře a rozvoji 

území. 

3) Závěrečné zpracování výstupů  

Zpracování výsledné problémové analýzy. Zpracování návrhu intervencí pro zlepšení situace 

v ORP včetně ověření konkrétních potřeb a existujících dotačních možností. Vypracování 

doporučení pro další práci se zjištěními, která studie přinesla. 

Sekundárním přínosem závěrečné fáze bylo rovněž zjištění, že tento typ studie se jeví jako velmi 

vhodný pro související strategické kroky kraje v oblasti regionálního rozvoje, zejména 

v aktualizacích strategických a koncepčních dokumentů, mapování absorpční kapacity 

v území, či při navazování kontaktů a jejich pevnějším udržování. 

1.4 Zapojení regionálních aktérů 

Pro účely zpracování implementační části studie byla zformována neformální pracovní skupina 

složená z aktérů ze zájmového území. Pracovní skupina byla ustavena na základě neformální 

diskuze a vzájemných doporučení zapojených organizací. V případě správního obvodu ORP 

Most pracovní skupinu tvořili zástupci z řad měst a obcí, sdružení a místních akčních skupin, 

hospodářských a podnikatelských subjektů, komor, dalších participujících aktérů. 

Členové pracovní skupiny se setkali třikrát. Úvodní informační schůzka proběhla online, 

následovala dvě prezenční pracovně-diskuzní setkání v území. 

Úvodní setkání proběhlo online dne 4. 1. 2024 společně pro ORP Most, Lovosice a Varnsdorf. 

Následující setkání byla již samostatná pro ORP Most: 

I. pracovně-diskusní setkání proběhlo dne 23. 1. 2024 v Mostě. Obsahem setkání bylo: 

- Rekapitulace přehledu problémů, který byl zpracován na základě analýzy území a dle 

existujících strategických dokumentů měst a obcí.  

- Prioritizace problémů jako podklad pro problémovou analýzu 
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II. pracovně-diskusní setkání proběhlo dne 13. 2. 2024 v Mostě. Obsahem setkání bylo: 

- Prezentace výsledků problémové analýzy. 

- Návrh projektů pro zlepšení situace v území. 

- Identifikace bariér rozvoje území ORP. 

 

Obrázek 3: Schéma postupu zpracování studií HSOÚ 
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2 Základní informace o území 

2.1 Území a krajina 

Správní obvod obce s rozšířenou působností Most se nachází ve střední části Ústeckého kraje. 

Hraničí se správními obvody: na západě ORP Chomutov, na severu ORP Litvínov, na východě 

ORP Bílina, na jihu ORP Louny a Žatec. Území nemá přímou hranici se Spolkovou republikou 

Německo. Správní obvod má rozlohu 231,12 km2. Zaujímá tedy 4,3 % rozlohy Ústeckého kraje. 

Obrázek 4: Poloha SO ORP Most v kontextu regionu 

 
Zdroj: mapy.cz, zpracováno 2024 

Území má převážně homogenní charakter. Jedná se o nížinné území bez výraznějších 

geomorfologických útvarů. Nadmořská výška se pohybuje kolem 250 m n. m. Ve východní 

části, kde se SO ORP Most dotýká Českého středohoří, je krajina členitější a nacházejí se zde 

také nejvyšší místa území (vrch Milá 510 m n. m.). 

Z hlediska krajiny je ORP Most specifické vysokým podílem krajiny přeměněné lidskou činností. 

Jedná se o území bývalých či stále aktivních povrchových hnědouhelných lomů a jejich 

výsypek. Tento typ krajiny převažuje v okolí města Most (které bylo samo nově zbudováno v 60.-

80. letech 20. století po likvidaci starého Mostu kvůli těžbě uhlí). 
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Některé povrchové lomy v okolí Mostu jsou stále aktivní, jinde byla činnost ukončena. Vnější 

výsypky jsou z větší části rekultivovány (částečně slouží k rekreaci, např. jezero Most). V případě 

aktivních lomů se zakládá na vnitřní výsypky. 

Jižní část ORP je převážně zemědělská. Do východní části území zasahuje CHKO České 

středohoří a je zde vyšší podíl přirozené krajiny. Lesní pozemky tvoří pouze 8 % území. Za 

posledních 20 let se o čtvrtinu zvýšila rozloha zastavěných pozemků. 

Území leží mimo hlavní rozvojové oblasti a rozvojové osy definované Zásadami územního 

rozvoje Ústeckého kraje. Město Most se nachází na rozvojové ose Ústí nad Labem-Chomutov-

Karlovy Vary-Cheb-Bayreuth (OS7). 

Tabulka 2: Druhy pozemků dle výměry v ha 

Druh pozemků 2001 2006 2011 2016 2021 2022 

Zemědělská půda 10 649 10 580  10 559 10 507 10 522 10 535 

Lesní pozemky 1 627  1 712  1 826  1 892  1 924  1 918 

Zastavěné plochy 434 421 494 495 528 530 
Zdroj: ČSÚ (2022), Vlastní zpracování 

2.2 Sídla 

Území SO ORP Most tvoří 15 obcí. Pouze Most má status města. Dominantní roli města Mostu 

potvrzuje i fakt, že v něm žije téměř 90 % obyvatel z celého ORP. Početně převažují malé obce 

do 1 tis. obyvatel. Ve druhé polovině 20. století byla řada obcí zlikvidována kvůli těžbě uhlí. 

Obrázek 5: Správní obvody obcí v ORP Most 

 
Zdroj: ArcGIS ESRI, Ústecký kraj a ČÚZK, zpracování 2024 

Hustota obcí je 6,5 obce na 100 km2, což odpovídá průměru kraje (6,6 obce na 100 km2). 

Hustota osídlení je však nerovnoměrná. Téměř 64 tis. obyvatel, tzn. téměř 90 % z celkových 

72 tis.) bydlí v Mostu. Venkovská část území je zalidněna výrazně méně a oblasti s aktivní nebo 

ukončenou těžbou jsou bez trvalého osídlení. 
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Tabulka 3: Základní charakteristika obcí v SO ORP Most   

Obec Rozloha 

(km2) 

Počet 

obyv. 

Koeficient 

osídlení 

Hustota 

osídlení 

(obyv./km2) 

Změna 

počtu obyv. 

2012/2022 

Bečov 28,23 1 389 1,9 % 49,20 -15 % 

Bělušice 10,82  217 0,3 % 20,06 1 % 

Braňany 6,13  1 197 1,7 % 195,27 -9 % 

Havraň 17,16  609 0,8 % 35,49 3 % 

Korozluky 6,38  230 0,3 % 36,05 17 % 

Lišnice 8,53  205 0,3 % 24,03 -7 % 

Lužice 8,80  575 0,8 % 65,34 -7 % 

Malé Březno 19,09  240 0,3 % 12,57 1 % 

Most 86,94  63 856 88,5 % 734,48 7 % 

Obrnice 7,47  2 057 2,9 % 275,37 9 % 

Patokryje 2,63  450 0,6 % 171,10 6 % 

Polerady 7,08  227 0,3 % 32,06 8 % 

Skršín 6,98  299 0,4 % 42,84 23 % 

Volevčice 5,13  123 0,2 % 23,98 23 % 

Želenice 9,75  496 0,7 % 50,87 2 % 

Zdroj: ČSÚ (2022), Vlastní zpracování 

Počet obyvatel se v posledních 10 letech setrvale snižuje. Na vině je přirozený úbytek obyvatel, 

který je jen částečně dorovnáván pozitivní migrací. Výraznější přírůstek obyvatel 

zaznamenávají obce na spojnici Mostu a Českého středohoří, které se stávají atraktivními místy 

pro bydlení, když kombinují dostupnost Mostu s jeho nabídkou služeb a přírodní okolí. 

Na území ORP působí Místní akční skupina MAS Naděje o.p.s. 

2.3 Srovnání v kontextu kraje 

Tabulka ukazuje porovnání vybraných ukazatelů ORP Most s průměrem Ústeckého kraje. Ve 

většině ukazatelů je situace ORP Most pod průměrem kraje. Podrobnější informace v analytické 

příloze. 

Tabulka 4: Porovnání vybraných ukazatelů s průměrem kraje 

Ukazatel ORP Most Ústecký kraj 

Změna počtu obyvatel 2013/2022 -5,43 % -1,57 % 

Index stáří 122,1 128,5 

Podíl obyvatel s VŠ vzděláním 8,03 % 8,61 % 

Intenzita bytové výstavby 0,79 0,79 

Index kriminality 247 172 

Procento obcí s indexem soc. vyloučení ≥ 12 20 % 10,45 % 

Účast v obecních volbách 34,59 % 40,60 % 

Podíl nezaměstnaných 7,6 % 5,7 % 

Intenzita podnikatelské aktivity 102,80 108,55 

Koeficient ekologické stability 0,24 1,03 

Produkce směsného komunálního odpadu / os. 278 280 

Podíl profilů vodních toků ve IV. a V. třídě znečištění 75 % 31 % 

Podíl brownfields na rozloze 0,004 % 0,07 % 
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2.4 Pozice regionu z pohledu SRR 21+ 

Tato kapitola stručně zdůvodňuje, proč je správní obvod ORP Most řazen mezi hospodářsky 

a sociálně ohrožená území. Zařazení je provedeno na základě pětice ukazatelů – viz tabulka. 

Tabulka 5: Hodnoty indikátorů HSOÚ 

Ukazatel Hodnota 

Intenzita bytové výstavby 0,79 

Hrubá míra celkového přírůstku obyvatel -3,55 ‰ 

Index stáří 122,1 

Podíl nezaměstnaných osob 7,6 % 

Intenzita podnikatelské aktivity 102,80 
Zdroj: ČSÚ, data za rok 2021 

Intenzita bytové výstavby: Intenzita bytové výstavby (počet dokončených bytů na 1 000 

obyvatel) dosáhla hodnoty 0,79, což je hluboce podprůměrné. Průměrná hodnota pro ČR byla 

3,29 a úspěšné rostoucí regiony mají hodnoty nad 3,5 (Středočeský kraj dokonce nad 4,5).  

Hrubá míra celkového přírůstku obyvatel: ORP Most dlouhodobě ztrácí obyvatele. Za 

posledních 10 let byl výjimkou pouze rok 2022, kdy byla vyšší migrace do regionu. Jinak je 

dlouhodobě záporná jak přirozená, tak migrační změna obyvatel.  

Index stáří: Obyvatelstvo v ORP Most je mladší, než je průměr pro Ústecký kraj (128,4) i pro ČR 

(127). Nicméně stárnutí se zrychluje. 

Podíl nezaměstnaných osob: Podíl registrovaných nezaměstnaných ze všech obyvatel 

v práceschopném věku v regionu je 7,6 %, což téměř o třetinu přesahuje průměr kraje. 

Intenzita podnikatelské aktivity: Podnikatelská aktivita je pod průměrem kraje i ČR a ukazuje 

vyšší závislost na velkých zaměstnavatelích. 

 

Území SO ORP Most je z velké části ovlivněno povrchovou těžbou hnědého uhlí. Ta zasáhla jak 

krajinu (vysoký podíl území zabírají doly a výsypky), tak urbánní strukturu a obyvatelstvo. Ve 

většině sledovaných ukazatelů je situace ORP Most horší, než je průměr Ústeckého kraje, 

a výrazně horší oproti průměru ČR. ORP Most tak zcela naplňuje definici hospodářsky a sociálně 

ohroženého území. 

Podrobnější informace a data jsou zařazeny v příloze „Analytický profil“. 
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3 Problémová analýza 

Problémová analýza slouží k vymezení hlavních problémů řešeného území a jejich vzájemných 

vztahů. Problémová analýza měla dvě fáze: 

1. Identifikace hlavních společných problémů v území na základě existujících 

strategických rozvojových dokumentů. 

2. Prioritizace těchto problémů a diskuse v rámci pracovní skupiny. 

3.1 Využité dokumenty 

Do analýzy byly zahrnuty následující dokumenty: 

Strategické dokumenty měst a obcí: 

- Strategický plán rozvoje města Most 2021-2027 (Analytická část) 

- Místní akční plán rozvoje vzdělávání (Analytická část MAP pro území SO ORP Most) 

- Plán udržitelné městské mobility měst Mostu a Litvínova (Analytická část, 1. aktualizace 

září 2018) 

- V. komunitní plán sociálních služeb, služeb navazujících a prorodinných aktivit pro 

region Mostecka na roky 2023-2026 

- Lokální koncepce sociálního bydlení v Mostě 

- Koncepční záměry města v oblasti sportu na období 2024-2028 - plán rozvoje sportu 

v Mostě 

- Strategie prevence kriminality statutárního města Mostu na roky 2023-2027 

- Program rozvoje obce Obrnice na období 2023–2026 

- Koncepce prevence kriminality obce Obrnice a lokalit ve správním obvodu obce na 

období 2023-2026 

- Strategický plán rozvoje obce Polerady 2016-2022 

- Program rozvoje obce Havraň na období let 2021–2028 

- Program rozvoje obce Bečov (Aktualizace č. 1 na období 2021+) 

- Program rozvoje obce Bělušice na období 2020-2027 

- Strategický plán rozvoje obce Patokryje 2014 (aktualizovaný ke dni 30. 9. 2021) 

- Strategický plán rozvoje obce Želenice včetně osady Liběšice na období 2021-2027 

- Strategický plán rozvoje obce Malé Březno 2016-2022 (analytická část) 

Strategické dokumenty dalších aktérů: 

- MAS Naděje o.p.s.: Strategie komunitně vedeného místního rozvoje pro období 2021-

2027 

Analýza měla tři kroky: 

1. Shrnutí problémů do šesti hlavních problémových oblastí 

2. V každé oblasti zpracování přehledu problémů 

3. Prioritizace provedená formou hlasování pracovní skupiny 
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3.2 Problémové oblasti 

Problémy a slabé stránky území lze sloučit do šesti hlavních problémových oblastí, které jsou 

společné pro celé území ORP, vnímají je všichni aktéři. Těmito oblastmi jsou: 

- Infrastruktura, sítě a veřejné objekty 

- Služby, bydlení, dopravní dostupnost 

- Sociální a demografická situace, bezpečnost 

- Ekonomika, zaměstnanost, cestovní ruch 

- Krajina a území, životní prostředí, veřejný prostor 

- Veřejná správa a občané 

3.3 Přehled a prioritizace problémů 

Studie se snaží zachytit společné problémy v ORP a jejich kontext. Do přehledu byly zařazeny 

problémy, které se objevily min. ve dvou strategických dokumentech, případně byly potvrzeny 

během analýzy území. Společné problémy byly rozděleny do výše uvedených oblastí 

a doplněny o vysvětlující a upřesňující popis. V rámci pracovní skupiny proběhla diskuze nad 

problémy a jejich další upřesnění. 

Následně pracovní skupina hodnotila závažnost jednotlivých problémů. Hodnocení probíhalo 

bodovým systémem: čím více bodů, tím závažnější problém. 

Výsledky jsou prezentovány v rozdělení dle problémových oblastí. Pro každou problémovou 

oblast je uveden přehled problémů a dále vizualizace; v ní velikost pole odpovídá velikosti 

problému. Do vizualizace jsou zahrnuty problémy, které získaly min. 2 body. 
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Infrastruktura, sítě a veřejné objekty 

Problém Popis / vysvětlení / upřesnění Počet 

bodů 

Nedostatečná síť 

silnic vyšší třídy 

Chybí přímé napojení na síť dálnic a rychlostních silnic. 

Nedostavěná dálnice D7 v regionu, neúplná 

homogenizace silnice I/13. 

3 

Vysoká intenzita 

dopravy ve 

městech 

a obcích 

Průchod silnic zastavěným územím obcí. Vysoký podíl 

nákladní dopravy (i na silnicích nižších tříd). Chybějící 

obchvaty. Lokálně nedostatečná regulace nákladní 

dopravy. Nízké obsazení osobních vozidel. Nedostatečný 

rozsah a kvalita systémů dynamického řízení provozu 

v Mostě.  Místy nedostatek parkovacích míst. Absence 

naváděcího a informačního systému parkování na území 

města Mostu. 

7 

Riziková silnice 

I/27 v úseku Most 

– Litvínov 

Nedostatečná kapacita komunikace. Nízká kvalita 

provozu. Bezpečnostní rizika v případě mimořádné 

události v chemickém komplexu. Neexistence objízdné 

trasy. 

11 

Stav + nákladnost 

oprav silničních 

komunikací 

Nevyhovující stav silnic nižších tříd a místních komunikací. 

Rostou náklady na opravy a údržbu komunikací. 

2 

Bezpečnostní 

rizika na 

komunikacích 

Existence rizikových míst na silnicích I., II. a III. třídy a 

místních komunikacích. Limitní kapacita některých 

křižovatek. Absence zklidnění dopravy v obytných 

oblastech. Nedostatečné řešení přejezdů a křižovatek. 

Nebezpečně dlouhé přechody pro chodce, 

nedostatečné rozhledy na přechodech pro chodce. 

Společné trasy cyklistů a chodců, využívání komunikací s 

vyšší intenzitou silniční dopravy. 

3 

Nedostatky 

v cyklodopravě 

Neexistence cyklostezek a jejich případné napojení – 

absence cyklotras jako alternativy k veřejné dopravě. 

Absence cyklistického spojení měst Mostu a Litvínova pro 

denní využívání a dalších propojení mezi městy a obcemi 

(dále i Havraň, Čepirohy, Bílina – meziměstské propojky). 

Z toho plyne nízký podíl cyklistů na dělbě přepravní 

práce. Nedostatečná bezpečnost cyklistů (pohyb po 

silnicích). 

18 

Nedostatky v pěší 

dopravě 

Chybějící koncepce základních bezbariérových pěších 

tras v území (nicméně obce na řešení pěší dopravy 

postupně pracují). Neúplná bezbariérová úprava 

hlavních pěších tras v Mostě. Nedostatečná bezpečnost 

chodců (pohyb po silnicích). 

2 

Chybějící 

kanalizace 

V menších obcích a místních částech nedobudovaná 

kanalizace. 

6 

Chybějící 

plynofikace 

V menších obcích a místních částech nezaveden plyn. 0 

Špatný stavebně-

technický stav 

veřejných objektů 

(hl. menší obce) 

Zastaralost objektů, zanedbaný vzhled, vysoká 

energetická náročnost objektů občanské vybavenosti v 

majetku obcí. Vysoké náklady na provoz, nutné vysoké 

investice na obnovu. 

3 

Zhoršený stav 

památek 

Zanedbaný stav části kulturních památek a památek 

místního významu. 

5 

Nedostatečné 

pokrytí internetem 

V menších obcích nedostatečné pokrytí signálem 

vysokorychlostního internetu. 

0 
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Chybí kapacita 

pro OZE 

Nedostatečná kapacita přenosové a distribuční soustavy 

bránící rozvoji obnovitelných zdrojů energie. 

7 

Chybí kapacita 

vodovodů 

a kanalizací 

Chybějící kapacita vodovodů a kanalizací – nemožnost 

připojení nových objektů. 

2 

 

Vizuální znázornění závažnosti problémů: 
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Služby, bydlení, dopravní dostupnost 

Problém Popis / vysvětlení / upřesnění Počet 

bodů 

Nízká kapacita 

vzdělávacího 

systému 

Vysoký počet dětí na jednoho pedagoga. Nedostatek 

učitelů (především matematiky, technických předmětů), 

ale i dalších profesí ve školách (chybí asistenti, 

psychologové, logopedi a další nepedagogičtí 

pracovníci). Absence ZŠ v menších obcích. 

1 

Nedostatečné 

technické 

a materiální 

zabezpečení škol 

Chybí specializované / odborné učebny a jejich 

vybavení, pomůcky pro rozvoj gramotností, pro 

interaktivní vzdělávání atd. Zastaralá IT technika. 

0 

Vysoký počet 

žáků ze znevýh. 

prostředí 

Nízká úroveň dovedností při nástupu do ZŠ. Sociální a 

kázeňské problémy. Snížená úspěšnost vzdělávání, 

omezené budoucí uplatnění. Nízké rodičovské 

kompetence, negativní vliv rodiny na vzdělávání. 

Neochota rodičů spolupracovat se školou. 

3 

Nevhodně 

nastavená inkluze 

Příliš velké množství žáků se specifickými vzdělávacími 

potřebami v běžných třídách. Omezené kapacity 

diagnostiky (při přechodu dětí z MŠ na ZŠ), poradenství, 

logopedie atd. Nevhodné nastavení úvazků asistentů 

pedagoga. Chybí kapacity pro péči o nadané 

a motivované žáky. 

11 

Administrativní 

zátěž škol 

Administrativní zátěž učitelů. Časové problémy šablon 

a dalších dotačních programů – problémy s 

financováním škol. 

3 

Nedostatečné 

financování škol 

Snížení příspěvku ze státního rozpočtu na mzdy 

nepedagogických pracovníků – zvýšení finanční zátěže 

pro obce, nemožnost hradit stávající rozsah 

nepedagogických pracovníků. 

8 

Malý rozsah 

terénních 

sociálních služeb 

Omezené pokrytí území poskytovateli terénních 

sociálních služeb (převážně se týká pečovatelské služby). 

Nedostatečné vybavení a personální kapacity 

poskytovatelů terénních sociálních služeb pro rozšíření 

působnosti. 

1 

Chybí sociální 

a dostupné 

bydlení 

Nízký počet bytových jednotek v majetku města / obcí 

využitelných pro sociální bydlení. Malá kapacita 

chráněného bydlení. 

1 

Malá 

informovanost 

o službách 

Nedostatečná informovanost obyvatel o možnostech 

využití sociálních služeb. 

1 

Chybí bydlení pro 

seniory 

Malá kapacita pobytových služeb pro seniory (domov 

pro seniory). 

6 

Chybí komunitní 

centra 

Omezená nabídka komunitních center, nedostatečné 

zázemí a vybavenost zejména v menších obcích 

0 

Nedostatek 

lékařů 

Nedostatek lékařů – praktických, pro děti a dorost, 

specialistů. Chybí lékařská péče v menších obcích. 

19 

Stav MHD Starší vozový park MHD, zejména infrastruktura 

tramvajové dopravy je na konci životnosti. Odbavovací 

systém MHD není kompatibilní s integrovaným dopravním 

systémem Ústeckého kraje. 

0 
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Nevhodná 

struktura 

bytového fondu 

Malý obecní bytový fond (snížená schopnost regulovat 

ceny). Část bytového fondu v soukromém majetku 

využívaná pro spekulaci – koncentrace problémových 

obyvatel. Nadbytečná kapacita bytového fondu v 

problémových oblastech. 

3 

Omezená 

nabídka 

kvalitního bydlení 

Snížená kvalita bytového fondu, malá nabídka bytů ve 

vyšším standardu. Nedostatek pozemků připravených pro 

individuální výstavbu. 

0 

Nedostatečná 

občanská 

vybavenost 

v obcích 

V menších obcích chybí nákupní možnosti, sportovní 

zázemí, nabídka volnočasových aktivit, služby obecně. 

1 

 

Vizuální znázornění závažnosti problémů: 
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Sociální a demografická situace, bezpečnost 

Problém Popis / vysvětlení / upřesnění Počet 

bodů 

Nepříznivá 

sociální struktura 

Zhoršená vzdělanostní a sociální struktura obyvatelstva. 

Vysoké zastoupení sociálně slabých obyvatel. Zhoršený 

zdravotní stav obyvatelstva, snížená kvalita života. Vysoká 

nezaměstnanost, nezaměstnatelnost. Podprůměrná 

finanční gramotnost. 

14 

Sociální vyloučení Vysoký počet obyvatel sociálně vyloučených, případně 

ohrožených sociálním vyloučením. Vysoký počet lidí 

závislých na sociálních dávkách. Demotivující nastavení 

sociálního systému. Existence sociálně vyloučených 

lokalit, riziko vzniku dalších. Školní problémy a snížená 

vzdělávací úspěšnost dětí ze znevýhodněného prostředí. 

Zadluženost, exekuce. 

4 

Pokřivený trh 

s byty 

Negativní faktory spojené s nízkou cenou nemovitostí: 

Nadbytečná nabídka levného bydlení láká 

nepřizpůsobivé a sociálně ohrožené skupiny obyvatel. 

Spekulace s byty, koncentrace problémových obyvatel 

(paradoxně často platících za bydlení přemrštěné ceny a 

  tím upadajících do dluhové pasti). Malý obecní bytový 

fond – obce nemají možnost regulovat ceny nájemného 

a skladbu nájemníků. 

9 

Rizikové jevy Zvýšený výskyt sociálně patologických jevů, přestupkové 

činnosti a kriminality v SVL a jejich okolí. SVL jsou 

charakteristické zvýšeným počtem spáchaných trestných 

činů, přestupků, rasově motivovaných sporů a 

protiprávního jednání obecně a nízkého pocitu bezpečí 

občanů. Celkově vyšší míra kriminality. Drogová 

problematika. Nedostatečná kapacita MKDS. Nízký pocit 

bezpečí obyvatel a nižší spokojenost obyvatel s životem 

ve městě. 

9 

Nepříznivý 

demografický 

vývoj 

Dlouhodobé snižování počtu obyvatel. Odchod obyvatel 

s vyšší kvalifikací, perspektivou, sociálně-ekonomickým 

statusem, mladých lidí. Stárnutí obyvatelstva. Nízká 

atraktivita města pro budování kariéry, osobního života 

a rozvoj podnikání. Fluktuace obyvatel, vnitřní migrace. 

9 

Kapacity IZS 

v obcích 

Chybějící / málo funkční jednotky SDH v obcích. 

Nefunkční požární nádrže. Úprava zákoníku práce 

omezující činnost dobrovolných hasičů. 

0 

Kapacity policie Nedostatečné kapacity Policie ČR v území. Nutnost 

doplňovat nedostatečnou činnost Policie ČR kapacitami 

městské / obecní policie. 

7 
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Vizuální znázornění závažnosti problémů: 
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Ekonomika, zaměstnanost, cestovní ruch 

Problém Popis / vysvětlení / upřesnění Počet 

bodů 

Málo progresivní 

ekonomická 

struktura 

Historicky fixace na obory s menší přidanou hodnotou 

(těžba uhlí). Závislost na velkých zaměstnavatelích v 

tradičních oborech (těžba, energetika, chemie). 

Nedostatečná orientace na kvalifikovanou výrobu s 

vysokou přidanou hodnotou. Nedostatek vědecko-

výzkumných kapacit. Nedostatek pracovních příležitostí 

pro vzdělanější / kvalifikovanější pracovníky. 

10 

Nízká 

podnikatelská 

aktivita 

Podprůměrný počet MSP. Malá ochota k zahájení 

podnikání. Nedostatečně rozvinuté a společensky 

nepodporované sociální podnikání s důrazem na veřejný 

zájem. Jedna z příčin: náročná administrativa pro 

podnikatele. 

21 

Malá nabídka 

pracovních míst 

v obcích 

Málo pracovních příležitostí v menších obcích. Nutná 

dojížďka za prací. Málo diverzifikovaná zemědělská 

výroba. 

8 

Horší úroveň 

pracovní síly 

Historicky méně kvalifikovaná pracovní síla. Nižší 

vzdělanost pracovní síly. Malá ochota k rekvalifikacím. 

Dlouhodobá nezaměstnanost (až nezaměstnatelnost). 

Bariéry vstupu na trh práce. 

21 

Omezená 

nabídka v 

cestovním ruchu 

Nízká atraktivita regionu pro rekreaci a cestovní ruch. 

Nedostatečná infrastruktura pro cestovní ruch. Chybějící 

služby a jejich nízká kvalita – především gastronomie a 

služby související s cestovním ruchem. Chybějící produkty 

cestovního ruchu pro více než jednodenní pobyt. 

5 

 

Vizuální znázornění závažnosti problémů: 
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Krajina a území, životní prostředí, veřejný prostor 

Problém Popis / vysvětlení / upřesnění Počet 

bodů 

Znečištění ovzduší Znečištění ovzduší s opakovanými překračováními 

emisních limitů; zároveň častý výskyt teplotních inverzí. 

Množství stacionárních zdrojů znečištění ovzduší a 

mobilních zdrojů znečištění (intenzivní silniční doprava, 

místně z lomů). 

0 

Vysoká úroveň 

hluku 

Hluková a emisní zátěž z intenzivní automobilové 

dopravy, rušný provoz (železniční doprava, autodrom). 

Chybějící protihlukové prvky. Hlučné průmyslové provozy. 

14 

Problematické 

vodní toky 

Znečištění Bíliny. Rozsáhlé zátopové území nivy Bíliny. 

Srpina: dlouhodobý nedostatek vody vs. místní záplavy. 

0 

Cizorodé prvky 

v krajině 

Velké množství brownfieldů, většinou po průmyslové 

činnosti. Území je silně zahuštěno sítí produktovodů a 

zařízení přenosové soustavy. 

10 

Snížená 

ekologická 

stabilita krajiny 

Vysoký podíl zpevněných ploch. Vysoké procento zornění 

krajiny (zejména v jižní části území). Pěstování 

jednodruhových plodin. Nízký podíl ploch lesů a trvalých 

travních porostů. 

6 

Snížené 

zadržování vody 

v krajině 

Snížená retenční schopnost krajiny (vysoký podíl 

zpevněných ploch, zornění). V určitých částech ORP 

absence vodních ploch (rybníky aj.). Oblast srážkového 

stínu. 

1 

Nedostatky 

v odpadovém 

hospodářství 

Velká produkce odpadu. Rezervy v systému separace 

odpadů (malý podíl vytříděného odpadu). Absence 

sběrných dvorů v menších obcích, riziko vzniku černých 

skládek. 

10 

Finanční 

nákladnost 

odpadového 

hospodářství 

Vysoké ceny za svoz a likvidaci odpadu. Neexistuje 

konkurenční prostředí mezi svozovými společnostmi. 

18 

Nutnost výkupu 

pozemků 

Pokud se města a obce chtějí dále rozvíjet, musejí 

vykupovat státní pozemky – bývalá těžební území a 

areály. Problém bonity půdy, nutnost následné kultivace. 

14 

Vysoké plochy 

území po těžbě 

Rozsáhlé plochy území po ukončení těžby hnědého uhlí 

(území po těžbě, výsypky). Nedokončená rekultivace / 

revitalizace, nedostatečné nové využití území. 

17 

Pozn.: Řada problémů v této oblasti nemá dopad na celé ORP, platí pouze místně. Souvislosti 

jsou pospány v příslušných kapitolách popisujících situaci v území. 
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Vizuální znázornění závažnosti problémů: 
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Veřejná správa a občané 

Problém Popis / vysvětlení / upřesnění Počet 

bodů 

Negativní image 

regionu 

Nízká míra ztotožnění obyvatel s místem. Nízká atraktivita 

města pro budování kariéry, osobního života a podnikání. 

19 

Závislost na 

dotacích 

Nízký příjem veřejných rozpočtů v porovnání s vysokými 

výdaji a s nárůstem cen. Vysoká závislost obcí a měst na 

financování vlastního rozvoje z externích zdrojů (z dotací). 

10 

Administrativní 

složitost dotací 

Vysoká administrativní zátěž pro žadatele a příjemce 

finančních prostředků. Složitá administrace dotací 

a nedostatečná kapacita žadatelů na administraci 

žádostí o podporu a na management dotačních 

projektů. Riziko dotačního financování projektů: zpětné 

snížení dotace po kontrole finančního úřadu. 

20 

Nepřipravené 

projekty 

Nepřipravenost žadatelů na budoucí dotační výzvy. 

Absence projektových dokumentací a studií 

proveditelnosti. Malá kapacita především menších obcí 

na přípravu projektů předem. 

3 

Upadá komunitní 

život 

Nízká míra občanského angažmá, nezájem o kulturní 

dědictví své obce. Nezájem o dění v obci. Nízký důraz na 

komunitu jako tvůrce občanské společnosti. Stagnace 

komunitního / společenského života. Malá podpora 

dobrovolnictví. 

5 

Financování VPP Snižování státního příspěvku (skrze Úřad práce) na 

financování veřejně prospěšných služeb pro obce. 

15 

Klesá financování 

přenesené 

působnosti 

Snižující se financování přenesené působnosti 

v nepoměru k narůstající agendě, kterou musí města a 

obce zajišťovat. 

5 



25 

 
 

Vizuální znázornění závažnosti problémů: 
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Budoucí rizika 

Pracovní skupina kromě současných problémů také diskutovala významná budoucí rizika, které 

ve střednědobém horizontu mohou ohrozit rozvoj ORP. Jako nejvýznamnější rizika byla 

identifikována: 

Pokračování negativních demografických trendů 

Pokračující odliv mladších a vzdělanějších lidí. Zhoršování sociální struktury obyvatel 

a negativních jevů (nezaměstnanost, sociální vyloučení, sociální napětí, trestná činnost). Další 

přistěhovávání obyvatel se zhoršeným sociálně-ekonomickým statusem. Rozšiřování sociálně 

vyloučených lokalit. Stárnutí populace (důsledkem bude mj. větší tlak na sociální služby pro 

seniory). Pokračující suburbanizace – vystěhovávání se za vyšší kvalitou bydlení. 

Ukončení činnosti velkých zaměstnavatelů 

Ukončení těžby uhlí – ztráta několika set pracovních míst1. Ukončení či omezení provozu 

chemického průmyslu. Odchod investorů do zemí s nižšími náklady na pracovní sílu, případně 

jiné ukončení činnosti velkých zaměstnavatelů. Malá nabídka nových pracovních příležitostí 

pro pracovníky s nízkou kvalifikací. Z toho plynoucí nezaměstnanost, zadluženost obyvatel, 

negativní sociální důsledky. 

Chybějící prostředky ve veřejných rozpočtech 

Snížení daňových příjmů obcí. Snížení prostředků v národních dotačních programech. Omezení 

evropských fondů. Ve výsledku výpadek příjmů měst a obcí. Přitom vysoké náklady na provoz 

obecních objektů, na údržbu a výstavbu technické infrastruktury, na péči o bytový fond, na 

rozvojové projekty, na služby, na obecní policii atd. Kvůli tomu zhoršování stavu objektů, 

komunikací atd. 

Odpadové hospodářství 

Nárůst cen za likvidaci / skládkování odpadu. Nepřipravenost na nové potřeby v třídění 

a zpětném odběru odpadů.  

 

  

 
 

1 Cca 500 pracovních míst po ukončení těžby na lomu ČSA (dle informací Severní energetické, viz: 

https://www.7.cz/cz/media/aktuality/tz/2024/20240509.html) plus možné omezení činnosti 

dodavatelských a spolupracujících firem. 



Pro znázornění vzájemných vztahů a souvislostí problémů, jejich příčin a jejich důsledků je použit problémový strom. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: Vlastní zpracování (2024) 
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4 Intervence k řešení problémů 

Kapitola 3 shrnula, jakým problémům území ORP čelí, a popsala vzájemnou provázanost těchto 

problémů. Tato kapitola 4 navrhuje možná řešení pro zlepšení situace. 

Návrh intervencí proběhl ve dvou krocích: 

1. Rešerše strategických dokumentů aktérů z území. Výběr opatření a jejich rozdělení do 

oblastí podle zjištění problémové analýzy. 

2. Diskuse v pracovní skupině. Projednání opatření a zohlednění potřeb a priorit aktérů. 

Byly definovány tři druhy intervencí pro zlepšení situace v ORP: 

1. Projekty na místní úrovni. Aktivity a intervence, které plánují realizovat aktéři v území. 

2. Velké projekty realizované jinými (či společně s dalšími) aktéry s významným dopadem 

do území. 

3. Systémové změny. Intervence, které je nutné provést na vyšší úrovni (nejčastěji na 

národní). 

Při kombinaci všech tří typů opatření nastane maximálně synergický efekt pro rozvoj území. 

4.1 Projekty na místní úrovni 

Projekty na místní úrovni jsou intervence, které mohou / chtějí realizovat aktéři v území. V této 

studii nejsou sepsány konkrétní jednotlivé projektové záměry desítek různých aktérů, ale typové 

intervence – základní modely. Tyto záměry se mohou měnit a upravovat na základě potřeb 

konkrétního nositele výsledného projektu. Dávají však dobrou představu o tom, jaké typy 

projektů aktéři v území chtějí realizovat. 

Vzhledem k zaměření studie na veřejnou sféru jsou do přehledu zahrnuty především projekty, 

jejichž nositeli mohou být municipality a jejich organizace.  

Při diskuzích v pracovní skupině byly dále vytipovány intervence, u kterých je potenciál pro 

spolupráci více aktérů, a tedy i pro přípravu integrovaných projektů. 

Typové intervence jsou zpracovány ve formě tabulkového přehledu rozděleného dle 

problémových oblastí. Je popsána vazba typových projektů na Strategii regionálního rozvoje 

ČR a možné externí finanční zdroje. 

Oblast Infrastruktura, sítě a veřejné objekty 

Typový projekt Bezpečnost a organizace dopravy 

Obsah, aktivity Značení, identifikace nebezpečných míst, odstraňování dopravních 

závad. Zklidněné zóny. Měření rychlosti. Další dopravně-bezpečnostní 

opatření. Systém pro analýzu a řízení dopravy ve městě Most. 

Nositel Města a obce, správci komunikací 

Vazba na SRR SC 5.2 

Zdroj – ESIF Integrovaný regionální OP 

Zdroj – národní Státní fond dopravní infrastruktury. MMR, program Podpora rozvoje 

regionů 
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Typový projekt Parkování 

Obsah, aktivity Nové parkovací plochy. Zvýšení parkovacích kapacit v obytných 

oblastech. Parkovací objekty, systém placených parkovišť, zónové 

parkování, inteligentní parkovací systémy (město Most). 

Nositel Města a obce 

Vazba na SRR SC 5.2 

Zdroj – ESIF Integrovaný regionální OP 

Zdroj – národní Státní fond dopravní infrastruktury. MMR, program Podpora rozvoje 

regionů 

 

Typový projekt Cyklodoprava 

Obsah, aktivity Cyklotrasy propojující města a obce a jejich zázemí. Navázání na 

páteřní cyklotrasy. Bezpečnost cyklistů (křížení s komunikacemi). 

Doprovodná infrastruktura pro cyklisty (místa pro parkování a úschovu 

kol apod.). 

Nositel Města a obce 

Vazba na SRR SC 5.2 

Zdroj – ESIF Integrovaný regionální OP 

Zdroj – národní Státní fond dopravní infrastruktury. MMR, program Podpora rozvoje 

regionů 

 

Typový projekt Pěší doprava 

Obsah, aktivity Nová pěší propojení v rámci měst a obcí i mezi obcemi. Nové chodníky 

v místech pohybu chodců po silnicích. Odstraňování nebezpečných 

křížení. Bezbariérovost chodníků a objektů v obcích. 

Nositel Města a obce 

Vazba na SRR SC 5.2 

Zdroj – ESIF Integrovaný regionální OP 

Zdroj – národní Státní fond dopravní infrastruktury. MMR, program Podpora rozvoje 

regionů 

 

Typový projekt Opravy komunikací 

Obsah, aktivity Opravy, rekonstrukce, údržba povrchů místních komunikací, chodníků, 

cyklostezek, mostů, lávek atd. Pasportizace komunikací, efektivní 

plánování oprav (mj. zlepšení koordinace oprav se správci sítí). 

Nositel Města a obce 

Vazba na SRR SC 5.2 

Zdroj – ESIF Integrovaný regionální OP 

Zdroj – národní Státní fond dopravní infrastruktury. MMR, program Podpora rozvoje 

regionů 

 

Typový projekt Modernizace center měst a obcí 

Obsah, aktivity Úpravy veřejného prostoru komplexním způsobem (urbanismus, 

doprava, sítě atd.). Modrozelená infrastruktura. Vodní prvky. Moderní 

technologie. Péče o umělecká díla a zajímavou architekturu. 

Nositel Města a obce 

Vazba na SRR SC 5.4 

Zdroj – ESIF Integrovaný regionální OP (dílčí aktivity) 

Zdroj – národní MMR, program Podpora rozvoje regionů 
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Typový projekt Energetická efektivita 

Obsah, aktivity Využívání alternativních zdrojů energie. Zavádění energetického 

managementu. Úspory energií v objektech. Modernizace veřejného 

osvětlení. Analýza možností komunitní energetiky a příprava pilotních 

řešení. 

Nositel Města a obce 

Vazba na SRR SC 3.5 

Zdroj – ESIF Modernizační fond 

Zdroj – národní MŽP – Státní fond životního prostředí 

 

Typový projekt Technický stav veřejných budov 

Obsah, aktivity Rekonstrukce, revitalizace, stavební úpravy budov včetně zvýšení 

energetické efektivity. Nové objekty pro vzdělávání, sociální služby, 

kulturní a spolkovou činnost, obecní bytový fond atd. 

Nositel Města a obce 

Vazba na SRR SC 5.4 

Zdroj – ESIF Integrovaný regionální OP (dílčí aktivity) 

Zdroj – národní MMR, program Podpora rozvoje regionů 

 

Typový projekt Sportoviště 

Obsah, aktivity Údržba, opravy, rekonstrukce sportovišť. Budování nových hřišť, 

venkovních sportovišť. Vnitřní sportoviště a jejich vybavení. 

Nositel SC 5.4 

Vazba na SRR Integrovaný regionální OP (dílčí aktivity) 

Zdroj – ESIF Národní sportovní agentura (sportoviště) 

Zdroj – národní  

 

Typový projekt Další nemovitý obecní majetek 

Obsah, aktivity Drobné investice, údržba a rekonstrukce. Například: opěrné zdi, svahy, 

hřbitovy, zastávky, požární nádrže aj. Opravy a údržba památek 

včetně drobných sakrálních. 

Nositel Města a obce 

Vazba na SRR SC 5.4 

Zdroj – ESIF Integrovaný regionální OP (dílčí aktivity) 

Zdroj – národní MMR, program Podpora rozvoje regionů. MK, program Podpora 

obnovy kulturních památek. 

 

Typový projekt Kanalizace a ČOV 

Obsah, aktivity Připojení objektů na kanalizaci a ČOV. Rozšíření kapacity ČOV. 

Domovní ČOV, případně jiná řešení (individuální čištění). 

Nositel Města a obce 

Vazba na SRR SC 3.5 

Zdroj – ESIF OP Životní prostředí 

Zdroj – národní MZe, program Podpora výstavby a technického zhodnocení 

infrastruktury vodovodů a kanalizací II. 
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Oblast Služby, bydlení, dopravní dostupnost 

Typový projekt Veřejná doprava 

Obsah, aktivity Modernizace, rozšiřování a zkvalitňování MHD. Integrace MHD 

(Doprava ÚK, přestupní uzly). Podpora udržitelné mobility (veřejná, pěší, 

cyklistická doprava) mj. skrze osvětu. 

Nositel Města, obce 

Vazba na SRR SC 5.4 

Zdroj – ESIF Integrovaný regionální OP (dílčí aktivity) 

Zdroj – národní - 

 

Typový projekt Sociální služby 

Obsah, aktivity Udržení sítě sociálních služeb (pobytové, terénní). Zajištění pracovníků. 

Zajištění financování. Zvyšování kapacit vybraných pobytových služeb 

(mj. menší zařízení komunitního typu), sociálního bydlení, DZR aj. Zvýšení 

rozsahu a kapacit terénních služeb a odborného poradenství. Práce v 

SVL. 

Nositel Města, obce 

Vazba na SRR SC 5.3, SC 4.5, SC 5.4 

Zdroj – ESIF Integrovaný regionální OP 

Zdroj – národní MPSV, program Rozvoj a obnova materiálně technické základny 

sociálních služeb 

 

Typový projekt Zdravotní služby 

Obsah, aktivity Zajištění kapacit a kvality. Zajištění lékařů – motivační nástroje (bytová 

politika, finanční podpora). 

Nositel Města, obce 

Vazba na SRR SC 4.4 

Zdroj – ESIF Integrovaný regionální OP 

Zdroj – národní MMR, program Podpora rozvoje regionů 

 

Typový projekt Bydlení, bytový fond 

Obsah, aktivity Optimalizace bytového fondu (snížení počtu volných bytů, omezení 

„obchodu s chudobou“). Rozvoj kvalitního bydlení (obec, developer, 

individuální výstavba). Obecní bytový fond pro vybrané skupiny 

(dostupné bydlení, vybrané profesní kategorie – lékaři, strážníci aj.). 

Pozemky pro stavbu rodinných domů. 

Nositel Města, obce 

Vazba na SRR SC 5.4 

Zdroj – ESIF Integrovaný regionální OP (dílčí aktivity) 

Zdroj – národní MMR, Program Podpora bydlení (dílčí aktivity) 
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Typový projekt Kapacita vzdělávání 

Obsah, aktivity Zvýšení kapacity MŠ. Kapacita ZŠ – specializované učebny, venkovní 

výuka, školní zahrady aj. Konektivita. Výstavba, rekonstrukce a 

modernizace učeben a sdílených prostor škol (tělocvičny, jídelny, 

družiny aj.). Zajištění učitelů a nepedagogických pracovníků 

(financování). Kapacita školských poradenských zařízení. 

Nositel Města, obce 

Vazba na SRR SC 4.4 

Zdroj – ESIF Integrovaný regionální OP 

OP J. A. Komenský 

Zdroj – národní MMR, program Podpora rozvoje regionů 

MŠMT, program Podpora vybraných projektů rozvoje výukových 

kapacit 

 

Typový projekt Kvalita vzdělávání 

Obsah, aktivity Rozvoj kompetencí na úrovni MŠ i ZŠ. Podpora polytechnického 

a přírodovědného vzdělávání. Vybavenost, pomůcky. Podpora oborů 

relevantních pro lokální specifika a potřeby. Zvyšování a rozvoj 

kompetencí a motivace pedagogických i nepedagogických 

pracovníků. 

Nositel Města, obce 

Vazba na SRR SC 4.4 

Zdroj – ESIF Integrovaný regionální OP 

OP J. A. Komenský 

Zdroj – národní MMR, program Podpora rozvoje regionů 

MŠMT, program Podpora vybraných projektů rozvoje výukových 

kapacit 

 

Typový projekt Kultura a sport 

Obsah, aktivity Koordinace a podpora kulturních a sportovních sdružení a akcí. 

Významné komerční akce i komunitní akce (podpora místních tradic). 

Využití akcí pro zviditelnění regionu a podporu cestovního ruchu 

Nositel Města, obce 

Vazba na SRR SC 5.3 

Zdroj – ESIF - 

Zdroj – národní MK, Podpora regionálních kulturních tradic. Národní sportovní 

agentura. 
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Oblast Sociální a demografická situace, bezpečnost 

Typový projekt Řešení sociálního vyloučení 

Obsah, aktivity Monitoring SVL. Řešení předluženosti (odborné poradenství). Nastavení 

systému pomoci, kontroly a restrikce nájemního bydleni v obecních 

domech a bytech. Koordinované preventivní a informační aktivity. 

Nositel Města, obce 

Vazba na SRR SC 5.4 

Zdroj – ESIF OP Zaměstnanost Plus 

Zdroj – národní MPSV, program Rodina aj. 

 

Typový projekt Prevence kriminality 

Obsah, aktivity Systematický bezpečnostní management, krizové plánování, řízení 

a vyhodnocování. Působení asistentů prevence kriminality, školní 

dohledové služby, domovníků. Participace veřejnosti. Preventivní 

aktivity pro veřejnost, zejména děti a mládež, seniory a další ohrožené 

skupiny. 

Nositel Města, obce 

Vazba na SRR SC 5.3 

Zdroj – ESIF - 

Zdroj – národní MV, Program prevence kriminality na místní úrovni (dílčí aktivity) 

 

Typový projekt Bezpečnostní nástroje 

Obsah, aktivity Rozvoj a inovace MKDS (vč. dalších senzorických prvků, analytického 

SW aj.). Další technické, režimové, organizační a komunikační nástroje 

(veřejný rozhlas, systémy včasného varování obyvatel). Identifikace 

nových bezpečnostních hrozeb a reakce na ně. 

Nositel Města, obce 

Vazba na SRR SC 5.3 

Zdroj – ESIF - 

Zdroj – národní MV, Program prevence kriminality na místní úrovni (dílčí aktivity) 

 

Typový projekt Obecní policie 

Obsah, aktivity Zajištění personálních kapacit, vybavení a zázemí pro městskou / 

obecní policii. 

Nositel Města, obce 

Vazba na SRR SC 5.3 

Zdroj – ESIF - 

Zdroj – národní - 
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Oblast Ekonomika, zaměstnanost, cestovní ruch 

Typový projekt Prostory pro podnikání 

Obsah, aktivity Identifikace / tvorba ploch a prostor pro podnikání, nabídka 

podnikatelům. 

Nositel Města, obce 

Vazba na SRR SC 3.1, SC 5.1 

Zdroj – ESIF - 

Zdroj – národní MPO, program Regenerace a podnikatelské využití brownfieldů 

(částečně) 

 

Typový projekt Podpora zaměstnavatelů 

Obsah, aktivity Spolupráce a komunikace se zaměstnavateli, atrakce nových 

zaměstnavatelů v oborech s vyšší přidanou hodnotou. Zajištění služeb 

pro podporu podnikání. Podpora regionálních produktů a služeb. 

Modernizace farem, pořizování zemědělské techniky, podpora 

nezemědělského podnikání (MAS). 

Nositel Města, obce 

Vazba na SRR SC 3.1, SC 5.1 

Zdroj – ESIF - 

Zdroj – národní MZe, dotace v zemědělství a potravinářství 

  

Typový projekt Pracovní síla 

Obsah, aktivity Aktivní podpora zaměstnanosti (kurzy, rekvalifikace, spolupráce škol 

a zaměstnavatelů). Sociální práce, sociální podniky. Spolupráce s 

úřadem práce při řešení zaměstnanosti a nástrojích aktivní politiky 

zaměstnanosti. 

Nositel Města, obce 

Vazba na SRR SC 3.1, SC 5.1 

Zdroj – ESIF OP Zaměstnanost Plus 

Zdroj – národní - 

 

Typový projekt Cestovní ruch 

Obsah, aktivity Aktivní podpora turismu a rekreace. Prezentace příležitostí v oblasti 

kultury, sportu a rekreace, tvorba turistických produktů. Marketing 

území. 

Nositel Města, obce 

Vazba na SRR SC 3.1 

Zdroj – ESIF - 

Zdroj – národní - 
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Oblast Životní prostředí, ekologie, krajina, veřejný prostor 

Typový projekt Veřejná prostranství, intravilán 

Obsah, aktivity Tvorba kvalitních veřejných prostranství. Ucelená revitalizace částí měst 

a obcí, využití architektonických a urbanistických koncepcí. 

Environmentální prvky v intravilánu (vodní prvky). Regenerace a 

revitalizace brownfields. Tvorba a obnova oddechových zón 

přírodního rázu. 

Nositel Města, obce 

Vazba na SRR SC 3.4 

Zdroj – ESIF OP Životní prostředí (část aktivit) 

Zdroj – národní MMR, program Podpora rozvoje regionů 

 

Typový projekt Snižování environmentální zátěže 

Obsah, aktivity Snižování emisí, zejména v oblasti dopravy. Řešení zdrojů hlukové 

zátěže. Zavádění protihlukových opatření. Vytváření zelených zón 

podél komunikací. 

Nositel Města, obce 

Vazba na SRR SC 3.4 

Zdroj – ESIF OP Životní prostředí 

Zdroj – národní MŽP, Národní program Životní prostředí 

 

Typový projekt Zeleň 

Obsah, aktivity Výsadba dřevin, sadů, alejí, revitalizace zeleně. Liniové a skupinové 

výsadby dřevin (stromořadí, větrolamy, remízy), založení nebo obnova 

krajinného prvku. Vybavení pro péči o zeleň. Zapojení veřejnosti 

(dobrovolnictví). 

Nositel Města, obce 

Vazba na SRR SC 3.4 

Zdroj – ESIF OP Životní prostředí 

Zdroj – národní MŽP, Národní program Životní prostředí 

 

Typový projekt Voda 

Obsah, aktivity Efektivní nakládání s vodními zdroji. Zachycování a využívání dešťových 

vod. Retence vody v krajině. Revitalizace vodních toků a vodních 

ploch. 

Nositel Města, obce 

Vazba na SRR SC 3.4 

Zdroj – ESIF OP Životní prostředí 

Zdroj – národní MŽP, Národní program Životní prostředí 

 

Typový projekt Odpadové hospodářství 

Obsah, aktivity Vytvoření / zkapacitnění / modernizace míst pro sběr, třídění a další 

zpracování odpadů. Infrastruktura a vybavení pro odpadové 

hospodářství (sběrné dvory, kompostárny, bioplynové stanice, svozová 

technika atd.). Podpora vybudování zařízení na energetické využívání 

odpadu. 

Nositel Města, obce 

Vazba na SRR - 

Zdroj – ESIF OP Životní prostředí 

Zdroj – národní MŽP, Národní program Životní prostředí 
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Oblast Fungování veřejné správy 

Typový projekt Systematické plánování 

Obsah, aktivity Koncepce využívání a zhodnocování majetku měst a obcí. 

Centralizace správy, úspory z rozsahu. Zavádění metod zvyšování 

kvality a zefektivňování řízení veřejné správy. Koncepční přístup k 

rozvojovým lokalitám. Koncepční řízení a podpora kultury a sportu. 

Tvorba koncepcí, studií, pasportů atd. 

Nositel Města, obce 

Vazba na SRR SC 6.2, SC 6.3, SC 6.4, SC 6.5 

Zdroj – ESIF Integrovaný regionální OP (část aktivit) 

Zdroj – národní - 

 

Typový projekt Elektronizace a digitalizace 

Obsah, aktivity Elektronizace agend samosprávy. Automatizace a digitalizace procesů 

a komunikace. Rozvíjení informačních služeb a chytrých technologií. 

Rozvoj portálů občana / turisty / podnikatele. Využívání otevřených 

dat. Sdílení dat mezi samosprávami a dalšími organizacemi. Zajištění 

kyberbezpečnosti samospráv a jejich organizací. Nová řešení dle 

principů chytrých a bezpečných měst. Konektivita. 

Nositel Města, obce 

Vazba na SRR SC 6.2, SC 6.3, SC 6.4, SC 6.5 

Zdroj – ESIF Integrovaný regionální OP (část aktivit) 

Zdroj – národní - 

 

Typový projekt Zapojení obyvatel 

Obsah, aktivity Aktivní komunikace s občany (komunikační nástroje, osobní 

komunikace). Participativní metody. Získávání zpětné vazby. Podpora 

komunitního života. Podpora dobrovolnictví. Budování vztahu obyvatel 

s územím (např. místně zakotvené učení). 

Nositel Města, obce 

Vazba na SRR SC 5.3 

Zdroj – ESIF - 

Zdroj – národní - 

 

Typový projekt Spolupráce v území 

Obsah, aktivity Koordinace aktivit a spolupráce měst a obcí. Společné prosazování 

relevantních legislativních úprav. Partnerská města / obce včetně 

zahraničních. Zapojování měst a obcí do národních i mezinárodních 

soutěží. Společná prezentace území. Spolupráce s dalšími aktéry 

(podnikatelé, církev aj.). 

Nositel Města, obce 

Vazba na SRR SC 6.2 

Zdroj – ESIF Interreg ČR-Sasko (přeshraniční spolupráce) 

Zdroj – národní - 

 

  



37 

 
 

4.2 Projekty s potenciálem pro spolupráci 

Některé projekty nebo aktivity je vhodné realizovat ve spolupráci více aktérů v území. Buď 

proto, že rozsah problému přesahuje působnost jednotlivých aktérů, nebo proto, že 

koordinovaný přístup může přinést lepší výsledky než izolovaná řešení. 

Nutnou podmínkou pro přípravu a realizaci takových projektů je fungující spolupráce v území. 

Proto je účelné podporovat spolupráci regionálních aktérů. 

Jako projekty nebo tematické okruhy, kde je příprava společných intervencí obzvlášť žádoucí, 

byly v ORP Most identifikovány následující. 

Typový projekt Odpadové hospodářství 

Obsah, aktivity Koordinace a sdílení odpadového hospodářství (sběr, třídění, využívání 

odpadu) na úrovni ORP. Společná infrastruktura a vybavení pro 

odpadové hospodářství (sběrné dvory, kompostárny, bioplynové 

stanice, svozová technika atd.). 

 

Typový projekt Zdroje energie 

Obsah, aktivity Sdílení výroby a spotřeby energie v rámci energetických společenství. 

 

Typový projekt Služby pro malé obce 

Obsah, aktivity Např. pojízdná prodejna, pojízdná knihovna, mobilní sociální a 

zdravotní služby. Vhodným formátem pro koordinaci je pravidelné 

setkávání starostů. 

 

Typový projekt Cyklostezky 

Obsah, aktivity Propojení obcí; cykloturistika, ale i každodenní dojížďka. Např. Most-

Bílina, Most-Havraň aj. K řešení pomáhá spolupráce v ORP při přípravě 

územních plánů obcí. 

 

Typový projekt Spolupráce ve vzdělávání 

Obsah, aktivity Spolupráce ZŠ, středních škol a partnerů v oblasti technického 

vzdělávání (řemeslné dílny, inkubátory, významní zaměstnavatelé 

apod.). 

 

Typový projekt Společná propagace a budování image území 

Obsah, aktivity V návaznosti na celkové zlepšování image Ústeckého kraje pozitivní 

zviditelnění Mostecka. Využití konání velkých akcí v území pro 

propagaci celého regionu. Sdílení informací o akcích, koordinace 

pořádání akcí. 

 

Typový projekt Další rozvoj zájmového území jezera Most 

Obsah, aktivity Celkový rozvoj okolí jezera Most po ukončení předchozí hornické 

činnosti (s. p. Diamo). Převod území na město Most a využití pro 

volnočasovou infrastrukturu. 
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4.3 Velké projekty 

Označení „velké projekty“ mají takové intervence, jejichž realizace přesahuje možnosti aktérů 

v ORP. Například z důvodů majetkových (vlastnické poměry), kvůli velké finanční náročnosti 

nebo z důvodů administrativních (musí je realizovat aktér mimo region, např. správce sítí). 

Přitom jsou to projekty důležité pro rozvoj území. 

Může se jednat o projekty jak investiční, tak neinvestiční. 

Jako velké projekty významné pro ORP Most byly identifikovány následující. 

Projekt Klíčová silniční infrastruktura 

Obsah, aktivity Dokončení dálnice D7. Dokončení silnice I/13 (průtah Bílinou, 

Kladrubská spojka). Zkapacitnění silnice I/27 mezi Mostem a Litvínovem 

a I/27 ve směru Most-Plzeň. Obchvat obce Havraň. 

Nositel Ředitelství silnic a dálnic ČR, Ústecký kraj 

 

Projekt Napojení na VRT 

Obsah, aktivity Napojení Mostu na vysokorychlostní železniční trať Praha-Drážďany (jak 

fyzické napojení, tak řešení dopravní dostupnosti, počet a frekvence 

spojů atd.). 

Nositel Správa železnic, Ústecký kraj 

 

Projekt Železniční infrastruktura 

Obsah, aktivity Modernizace železniční trati 130. Přeshraniční železniční propojení – trať 

Most-Moldava („Moldavská dráha“ č. 135) a její propojení na Freiberg. 

Nositel Správa železnic 

 

Projekt Cyklodoprava 

Obsah, aktivity Dobudování systému páteřních cyklotras. 

Nositel Ústecký kraj 

 

Projekt Revitalizace a resocializace území Most - Litvínov 

Obsah, aktivity Revitalizace důlních výsypek mezi Mostem a Litvínovem (propojení 

cyklostezek, železnice a silnice přes výsypky kolem areálu Unipetrol). 

Nositel Koordinovaný projekt více aktérů 

 

Projekt Kapacity Policie ČR 

Obsah, aktivity Doplnění početních stavů Policie ČR na plánovanou úroveň. Omezit 

přesouvání agendy PČR na městskou / obecní policii. 

Nositel Policie ČR 

 

Projekt Rozvoj fotovoltaické energetiky 

Obsah, aktivity V lokalitách dosud aktivních lomů ČSA a Vršany byl v rámci 

zpracovaných studií a materiálů identifikován silný potenciál pro 

výstavbu výroben energie z obnovitelných zdrojů (FVE). Jedná se 

o zásadní příležitost pro restrukturalizaci průmyslu celého regionu. 

Nositel Sev.en, další partneři 
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Projekt Green Mine – revitalizace a resocializace lomu ČSA 

Obsah, aktivity Součástí projektu Green Mine je následná revitalizace uhelného lomu 

ČSA: koncepční a projektová příprava pro nové využití, rozvoj nových 

ekonomických aktivit (např. aquaponie, výroba vodíku a další), 

realizace vědeckovýzkumných aktivit, využití obnovitelných zdrojů 

energie nebo příprava území pro bydlení. 

Nositel Sev.en, další partneři 
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4.4. Bílá místa v dotační podpoře 

Jako „bílá místa“ v dotační podpoře se označují oblasti nebo projekty, které je třeba podpořit 

externími finančními zdroji (dotacemi), ale zároveň vhodné dotační programy buď nejsou 

vůbec k dispozici, nebo je nízké jejich čerpání kvůli jejich nevhodnému nastavení (omezující 

podmínky pro žadatele apod.). 

Nebyla identifikována konkrétní oblast nebo skupina projektů. Obecným problémem je podle 

pracovní skupiny to, že podporované oblasti jsou určovány centrálně bez ohledu na reálné 

potřeby měst a obcí. Výsledkem je nutnost upravovat projekty tak, aby vyhovovaly 

podmínkám dotačních programů, i když se tím snižují reálné přínosy projektů. 

Další omezující podmínkou je nutnost mít projektové záměry popsány ve všech strategických 

dokumentech, aniž je předem známo, zda a kdy bude konkrétní téma podporováno 

z dotačních programů. 

4.5 Možná podpora ze strany Ústeckého kraje 

Kromě velkých projektů uvedených v kap. 4.3 by aktéři z ORP Most přivítali další, více 

systémovou podporu. Konkrétně byla uvedena následující opatření nebo aktivity. 

• Koordinace a strategie odpadového hospodářství. Aktualizace koncepce odpadového 

hospodářství Ústeckého kraje především s ohledem na ukončení skládkování a další aktuální 

trendy v odpadovém hospodářství. Kraj by měl do území jasně komunikovat svou strategii, aby 

města a obce mohly návazně plánovat své systémy nakládání s odpady. 

• Aktivní role při získávání investorů. Aktivní politika oslovování a získávání nových investorů, 

především v oborech s vyšší přidanou hodnotou. Zjišťování (a zajišťování) podmínek pro tyto 

investory, např. lidské zdroje, vhodné pozemky, zásobování energií atd. 

• Spolupráce a základních a středních škol. Poskytování dat základním školám o dalším studiu 

žáků, kteří ukončili základní školu. Sdílení informací o studijním zaměření a studijní úspěšnosti. 

• Využití hornického dědictví. Povrchová těžba hnědého uhlí byla výrazným hybatelem 

Ústeckého kraje v minulosti. Nejvýrazněji dopadla právě na Mostecko. Kraj by měl tuto kapitolu 

své minulosti aktivně využít jako součást image regionu a v tomto duchu mj. chránit a rozvíjet 

související kulturní a technické památky na Mostecku. 

4.6 Systémové změny na národní úrovni 

Systémové změny nemají charakter projektů. Jedná se o bariéry v legislativě, administrativních 

procesech apod. na národní úrovni, které by podle výsledků analýzy a podle názoru aktérů 

přispěly ke zlepšení situace v řešeném území. Jedná se o změny nefinančního charakteru, tzn. 

ne o prosté zvýšení přísunu externích finančních zdrojů (dotací) do území. 

Jako systémové změny vhodné pro území ORP Most byly identifikovány: 

• Změna státní sociální politiky. Změna státní sociální politiky. Změna systému vyplácení 

sociálních dávek, omezit spekulace s příspěvky na bydlení atd. Naslouchat potřebám města 

při vyjednávání v oblasti legislativy ovlivňující bezpečnost a sociální problémy ve městě a ve 

vyloučených lokalitách. 

• Kompenzace za OZE. Povinné kompenzace obcím za velké instalace OZE na jejich území. 
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• Zjednodušení / změna systému poskytování dotací. Administrativní zjednodušení dotací. 

Zpřehlednění systému dotačních programů, snížení množství příloh, zrychlení hodnocení. 

Omezit riziko snížení dotace po následné kontrole FÚ. 

• Snížení byrokracie. Snížení administrativních povinností pro veřejnou správu a pro 

podnikatele. Zrychlení povolovacích procesů, sjednocení hodnoticích kritérií. 

• Veřejně prospěšné práce. Změna financování a systému veřejně prospěšných prací. Zvýšení 

možnosti zapojení klientů úřadu práce do chodu, oprav a úklidu města. VPP by měly být 

financovány ze státního rozpočtu, využití ESIF (např. programem Integrační pracovní místa) je 

méně pružné a administrativně náročnější (povinné pozice koordinátorů). 

• Financování škol. Změna systému financování škol – obce nezvládnou financovat mzdy 

nepedagogických pracovníků. 

• Financování činností přenesené působnosti. Snižuje se financování přenesené působnosti. 

Roste tlak na přesun agendy státu na obce. Stát by měl hradit veškeré náklady na výkon státní 

správy. 

• Úprava institutu trvalého pobytu. Legislativní úprava institutu trvalého pobytu tak, aby obce 

měly jasnou informaci o svých obyvatelích. Zrušit možnost trvalého bydliště na adrese obecního 

/ městského úřadu. 

• Úprava vzdělávacího systému. Cílená podpora vzdělávání ve znevýhodněných regionech 

s horší vzdělanostní strukturou a horšími studijními výsledky žáků. Finanční podpora, úprava 

oborů vzdělávání s ohledem na další uplatnění, snížení administrativy. 

• Zvýšení pravomocí městské policie. Především v oblasti přestupkové činnosti a dodržování 

veřejného pořádku. 

• Posílení kapacit Policie ČR. Doplnění stavů PČR na cílovou hodnotu pro Ústecký kraj. 

Intenzivnější činnost PČR v území. Finanční motivace při náboru pracovníků pro problémové 

regiony. 

• Reálná kohezní politika. Ucelený systém nástrojů na národní úrovni pro skutečné přibližování 

postižených regionů průměru ČR. Nástroje v oblasti sociální politiky, ekonomické podpory aj. 

• Změna systému majetkového vypořádání státu či státních institucí ve vztahu k územím přímo 

zasaženým těžbou uhlí. Město Most je nuceno vykupovat ze svého rozpočtu pozemky 

v lokalitách, jež původně do majetku města patřily a byly z majetku města vyvedeny za účelem 

zřízení povrchových dolů. Nynější situace je taková, kdy bylo území vytěženo a rekultivováno 

a město by mělo tyto pozemky za částky v řádech stovek mil. Kč opětovně získávat do svého 

majetku, což vede ke značnému zatížení městského rozpočtu a ohrožení či minimálně prodlevě 

v realizaci dalších velkých rozvojových akcí města. 
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Intervence pro řešení problémů a potřeb území lze rozdělit do několika úrovní: 

(1) Typové projekty, které mohou realizovat aktéři přímo z území. Byly vytipovány možné 

intervence ve všech šesti problémových oblastech. U některých typových projektů aktéři 

popsali možnou spolupráci a vzájemné sdílení kapacit. 

(2) Pro rozvoj území je třeba dokončit velké investiční projekty především v dopravní 

infrastruktuře (zkapacitnění klíčových silničních komunikací, modernizace páteřní železniční 

trati). 

(3) Ústecký kraj může pomoci v oblasti odpadového hospodářství, získávání investorů a využití 

hornického dědictví. 

(4) Aktéři také identifikovali, jaké systémové změny by bylo vhodné provést na národní úrovni. 

Cílem těchto změn je odstranění bariér a zlepšení podmínek pro činnost samospráv. 
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5 Doporučení pro AP SRR a SRÚK 

Analyticko-implementační plán přináší doporučení pro vyšší úrovně samosprávy (Ústecký kraj) 

a státní správy (ČR). Popisuje, jaká opatření jsou z těchto úrovní vhodná a potřebná pro 

zlepšení situace v ORP. Tato kapitola shrnuje uvedená doporučení a požadavky. Potřeby 

z území by bylo vhodné reflektovat v hlavních strategických dokumentech na národní úrovni 

(Akční plán Strategie regionálního rozvoje ČR) a na krajské úrovni (Strategie rozvoje Ústeckého 

kraje). 

Doporučení lze dle důležitosti seřadit takto: 

1. Systémové změny na národní úrovni 

2. Dlouhodobé intervence z úrovně kraje 

3. Realizace velkých projektů 

4. Podpora spolupráce v území 

Systémové změny na národní úrovni 

Jedná se především o nastavení administrativních procesů, případně legislativní změny. Cílem 

je: 

- Úprava státní sociální politiky a navazujících oblastí (vzdělávání, bezpečnost aj.), aby 

bylo možné účinně řešit zhoršenou sociální situaci v regionu. 

- Komplexně zaměřená politika státu s cílem reálného zvýšení úrovně strukturálně 

postižených území a jejich skutečného přiblížení průměru ČR. 

- Snížení administrativních nároků na veřejnou správu. Odstraňování administrativních 

bariér v různých oblastech. Zastavení současného trendu přenášení agend 

z centrálních orgánů na samosprávy při jejich neúplném finančním zajištění ze státního 

rozpočtu. 

Podrobněji viz kap. 4.6. 

Dlouhodobé intervence z úrovně kraje 

Zlepšení strategického plánování v oblasti odpadového hospodářství a sociálních služeb. 

Aktivnější role kraje při oslovování a získávání investorů, především v oborech s vyšší přidanou 

hodnotou. Podrobněji viz kap. 7.5. 

Realizace velkých projektů 

Příprava a realizace projektů, které svým rozsahem přesahují možnost aktérů z území, nicméně 

mají velký význam pro další rozvoj území. Jedná se především o investiční projekty v dopravní 

infrastruktuře a projekty obnovy, revitalizace a dalšího využití (resocializace) území po těžbě 

(lom ČSA, výsypky, revitalizace a resocializace území mezi Mostem a Litvínovem). Podrobněji 

viz kap. 4.3. 

Spolupráce v území 

Některé projekty je účelné připravovat a realizovat ve spolupráci více aktérů v území (viz kap. 

4.2). Spolupráce v území již probíhá (existence MAS, neformální setkávání starostů aj.), je však 

vhodné ji dále podporovat. 
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Přílohy 

 

Příloha 1: Analytický profil 

Příloha 2: Nadregionální kontext 

Příloha 3: FactSheet 

 

Přílohy jsou zařazeny jako samostatné soubory. 


